

## РАЗЪЯСНЕНИЯ К ПОПРАВКЕ ISO 22000:2018 ОБ ИЗМЕНЕНИИ КЛИМАТА

### Введение

В рамках приверженности ISO к действиям по изменению климата, одобренной единогласно всеми членскими организациями ISO в так называемой Лондонской Декларации ISO (<https://www.iso.org/ClimateAction.html>), выпущена поправка более чем к 30 Стандартам по Системам Менеджмента ISO, в том числе ISO 22000, с которой они включают учёт изменений климата.

Фактор изменения климата – один из многих факторов, которые организации должны рассмотреть, анализируя свой внутренний и внешний контекст и определяя требования от клиентов и других соответствующих заинтересованных сторон.

Поправка 1 к стандарту ISO 22000:2018 была опубликована в феврале 2024 года, чтобы он включал требования по изменению климата в подпунктах 4.1 и 4.2.

В целом цель требований в подпунктах 4.1 и 4.2 осталась без изменений; эти подразделы уже включают необходимость рассмотрения организацией всех внутренних и внешних факторов, которые могут повлиять на эффективность её системы менеджмента; нововведения гарантируют, что изменение климата рассматривается в рамках системы менеджмента и является внешним фактором, достаточно важным, чтобы общество требовало от организаций учитывать его.

### Требование

Список решений V6 BoS совет заинтересованных сторон – опубликован в марте 2024 года (*BoS, Board of Stakeholders - Совет Заинтересованных Сторон Фонда FSSC*)

*Решение BoS #5:* ISO опубликовала поправку к текущей версии ISO 22000:2018 24 февраля 2024 года, чтобы он включал требование по изменению климата в подразделе 4.1 и в примечании к подразделу 4.2. Эти обновления должны быть включены в аудиты по FSSC 22000. Обязательно с 1 апреля 2024 года.

### Часто задаваемые вопросы

#### Что изменилось?

Внесено два изменения: в подпункты 4.1 и 4.2 ISO 22000:2018 (Контекст организации).

#### 4.1 Понимание организации и ее контекста

В конце подпункта добавлено следующее предложение:

**«Организация должна определить, является ли изменение климата релевантным фактором».**

## 4.2. Понимание потребностей и ожиданий заинтересованных сторон

В конце подпункта добавлено следующее предложение:

**«ПРИМЕЧАНИЕ: Соответствующие заинтересованные стороны могут иметь требования, связанные с изменением климата».**

### Какова цель этих изменений?

Общее назначение требований в пп.4.1 и 4.2 осталось без изменений; эти пункты уже включают необходимость рассмотрения организацией всех внутренних и внешних факторов, которые могут повлиять на эффективность её системы менеджмента.

### Что ожидается от сертифицированных организаций?

Сертифицированные организации должны убедиться, что рассмотрели аспекты изменения климата и риски в процессе разработки, поддержания и оценки эффективности их системы менеджмента. Изменение климата, как и другие аспекты, должно быть определено как релевантное ли нерелевантное, и в первом случае рассмотрено при оценке рисков в рамках области стандартов по системам менеджмента. Там, где организация работает более чем с одной системой менеджмента (например, менеджмента безопасности пищевой продукции и менеджмента качества), она должна убедиться, что фактор изменения климата, если он считается релевантным, рассматривается в рамках области каждого стандарта по системе менеджмента.

Отмечено, что некоторые аспекты и риски изменения климата могут иметь общую природу и не зависеть от области применимой системы менеджмента или промышленности (например, когда они связаны с соответствием законодательству или операционной адаптивностью и организационной устойчивостью), а другие могут быть связаны с конкретными требованиями стандартов по системе менеджмента для конкретных видов промышленности (например, для энергетических, сельскохозяйственных и рыболовных компаний) и с характеристиками организации (например, географическое положение, характер цепи поставок или динамика рабочей силы).

Поправки означают, что теперь организации должны быть в состоянии продемонстрировать, что рассмотрели, является ли изменение климата релевантным для организации, где **термин «релевантный»** (*«relevant»*) означает «способный оказать влияние на способность организации выполнить свои цели, относящиеся к СМБПП».

### Считается ли изменённый стандарт новой версией?

Стандарт ISO 22000:2018 был обновлён с помощью «поправки» (*«amendment»*). Поправка – это список изменений в стандарте, и в случае Поправки к ISO 22000:2018 по изменению климата она является односторонним документом, описывающим,

какие дополнительные слова были добавлены в подпункты 4.1 и 4.2. С внесением поправки продолжает действовать текущая версия стандарта, но с включением дополнений. Пересмотр стандарта имеет место, когда весь документ переиздается с изменениями, включенными в новую версию, и новая версия перекрывает и заменяет предыдущую версию.

### **Есть ли переходный период?**

В случае этой поправки отдельная программа перехода не требуется. По Списку Решений BoS, обновлённому и опубликованному Фондом FSSC в марте 2024 года, поправка должна подлежать аудиту с 1 апреля 2024 года вместе с Версией 6 Схемы FSSC 22000.

Примечание: Схема FSSC 22000 не предусматривает такой тип наблюдений как возможность для улучшений. Там, где аудитор не получил подтверждений того, что организация рассмотрела изменение климата при определении важных факторов, должно быть зафиксировано несоответствие.

### **Планирует ли ISO дальнейшие действия, связанные с изменением климата?**

Текущая поправка – это первый шаг к внедрению Лондонской Декларации ISO. Но отдельные технические комитеты имеют право рассмотреть, что ещё может быть нужно в области их ответственности, и предпринять необходимые действия. ISO 22000:2018 в настоящее время открыт для пересмотра.

### **Сопутствующая отраслевая информация**

ISO опубликовала «[Руководство по проведению аудитов по факторам изменения климата в ISO 9001](#)», содержащее ценную информацию, которую можно применять для сертификационных аудитов по другим системам менеджмента, в том числе FSSC 22000.

Автор: Kelly-Jade Mulholland

Дата публикации: 30 Май 2024

Версия 01

Первое издание